

西双版纳报

今日4版 总第9428期 投稿: xsnbsqmt@vip.163.com



西双版纳新闻网(中文): www.bndaily.com 西双版纳新闻网(傣文): www.dw12.com

主管主办单位 中共西双版纳州委
出版单位 西双版纳报社

2023年1月4日 星期三
壬寅年 十二月大 十三

国内统一连续出版物号 CN 53-0009
邮政发行代号 63-33

弘扬社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

迈上新征程 创造新伟业

——以习近平同志为核心的中共中央2022年治国理政述评

□ 新华社记者

2022年,极不平凡的一年。面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央领导全党全军全国各族人民迎难而上、砥砺前行,内政外交国防,治党治国治军,各项事业扎实推进。

2022年,极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,开启了充满光荣和梦想的新的远征。

扬帆远航再出发

“百年成就无比辉煌,百年大风风华正茂。我们完全有信心有能力在新时代新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹。”——习近平

历史,再一次书写伟大的时刻。2022年10月16日至22日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京胜利召开。这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的代表大会。

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣示:

高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面

贯彻新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

新时代新征程,开启新的奋斗篇章——2022年1月26日,汾河两岸瑞雪纷飞。

习近平总书记冒着严寒来到山西省临汾市,进山村、访农户。在村民蔡文明家,总书记抚今追昔,感慨道:“过去我到农村,看到这样那样让人揪心的事儿,心里很是不安、难过。再看看我们现在的农村,面貌完全改变了,吃的穿的用的都不一样了”。

习近平总书记对村民们说:“下一步,我们要走的路还很长,第一个百年奋斗目标实现了,第二个百年奋斗目标新征程已经开启,我们要全面建设社会主义现代化国家。”

迈上新征程,建设什么样的社会主义现代化强国,怎样建设社会主义现代化强国?

高瞻远瞩,领航定向。

2022年初,党的二十大文件起草组成立,习近平总书记担任组长,鲜明提出起草党的二十大报告要全面把握我国发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。

2022年全国两会上,习近平总书记首次提出“五个必由之路”重大论断,阐述我国发展仍具有的“五个战略性有利条件”,深刻揭示新时代我们为什么成功、未来我们怎样继续成功。

4月,海南;6月,四川、湖北;7月,新疆;8月,辽宁……

密集的地方考察调研中,从着力打造中国特色自由贸易港,到开辟经济发展的新领域新赛道,再到深入推动区域协调发展,习近平总书记提出一系列面向未来的重要观点和重大论断。

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上指出,党的二十大要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望,重点部署未来5年的战略任务和重大举措。

新时代新征程,擘画新的宏伟蓝图——

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

习近平总书记在党的二十大报告中郑重宣示:总结过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义,阐述开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大问题,阐释中国式现代化的五大特征、九条本质要求和前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则,全面部署经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各方面工作,强调坚持党的全面领导和全面从严治党……

党的二十大报告是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣

言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献。

党的二十大召开期间,习近平总书记来到他所任的广西代表团,同大家一起讨论二十大报告。

谈成就、说体会、提建议,从发展茶产业,到保护好桂林山水,再到产业工人成长进步,代表们在讨论中饱含着信任、充满了信心、凝聚起力量。

习近平总书记强调,学习贯彻党的二十大精神,要牢牢把握过去5年工作 and 新时代10年伟大变革的重大意义,牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务,牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求,牢牢把握团结奋斗的时代要求。

“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”

新时代新征程,创造新的历史伟业——2022年10月23日,人民大会堂金色大厅。万众期盼中,党的二十届一中全会上当选新一届中共中央总书记的习近平,带领其他中央政治局常委同中外记者见面。

坚强核心引领壮阔征程。有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,百年大党必将用新的伟大奋斗创造新的历史伟业。

踔厉奋发,勇毅前行。

党的二十大闭幕后不到一周,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰延安革命纪念馆,重温革命战争时期党中央在延安的峥嵘岁月,缅怀老一辈革命家的丰功伟绩,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

叩开历史的厚重大门,习近平总书记深有感触:“无论我们将来物质生活多么丰富,自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢,脚踏实地、苦干实干,集中精力办好自己的事情,把国家和民族发展放在自己力量的基点上。”

在南沟村,习近平总书记走进果园,了解苹果收成和当地苹果产业发展情况。习近平总书记语重心长地说,现在,“两个一百年”奋斗目标的关键时刻已经实现,绝对贫困问题解决了,乡亲们过上了好日子,但还要继续努力往前走,让生活越来越美好。

从胜利走向新的胜利,习近平总书记发出伟大号召:“让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!”

新时代新征程上,全党全国各族人民深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,正以昂扬奋进的精神状态全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

下转4版

坚定不移推进生态立州

□ 曾崇明

州委九届四次全会提出,要坚定不移推进生态立州,深化环境综合治理,加强生态保护修复,推进城乡绿美行动,推动绿色低碳转型,厚植金山银山的绿色本底。我们要坚决贯彻落实州委九届四次全会精神,牢固树立生态立州理念,落实生态立州措施,加快生物多样性保护绿色高质量发展转型创新区进程。

绿色是西双版纳的底色,生态是西双版纳的本色,保护是西双版纳的特色。多年以来,我州坚决贯彻落实习近平生态文明思想,扛起生态文明建设的政治责任,始终把环境保护、生态建设作为支撑全州可持续发展的重要基石,积极推进绿色发展、循环发展、低碳发展,河长制、林长制、路长制工作实现从“长制”到“长效”转变,西双版纳天更蓝、地更绿、水更清、气更新。

州委九届四次全会认真贯彻落实党的二十大精神,明确了州委十一届三次全会精神,明确了州委今后的发展方向。我们要在深化州情再认识中认清差距,找准实施生态立州的路径,细化推进生态立州的措施,拿出真招实招硬招,坚定不移推进生态立州,始终不渝走生态优先、绿色发展之路。我们要深化环境综合治理,坚持精准治污、科学治污、依法治污,在发展中保护,在保护中发展,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,擦亮西双版纳生态环保优势底色。我们要加强生态保护修复,持续推进雨林保护、雨林修复、雨林回归、林城融合、环境治理“五大行动”,严厉打击种茶毁林等破坏环境资源违法行为,确保热带雨林面积不减、森林覆盖率不降。我们要推进城乡绿美行动,加快沿江沿河生态廊道建设,抓紧建设绿美交通示范路,扎实推进绿美城市建设,务实推进绿美乡村扩面,谋划项目助绿美,压实责任全力推,不断扩大绿面,增加绿量,提升绿质,确保绿美行动各项任务落地见效。我们要推动绿色低碳转型,实施工业、交通、建筑等重点领域减排降碳行动,积极开展节约型机关、绿色消费、绿色出行等创建活动,让绿色成为我州经济发展的亮丽底色,全力推动经济社会发展绿色转型。

生态兴则文明兴。我们要认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念,坚决贯彻落实州委九届四次全会精神,同心协力,抓紧行动,补短板、强弱项、扬优势,抓好目标落实,以更大的力度、更实的措施推进生态立州,把西双版纳建设成为生物多样性保护绿色高质量发展转型创新区,书写人与自然和谐共生的西双版纳画卷,坚决维护祖国西南生态安全屏障。



元旦期间我州接待游客51.01万人次

记者从西双版纳州文化和旅游局获悉,元旦期间,我州接待游客51.01万人次,同比增长299.76%;预计旅游总收入3.11亿元,同比增长215.42%。

记者 罗桂华/摄

刮风寨村民小组的嬗变

本报记者/罗桂华 刘运军 汪涛

刮风寨,变了!变得更生态、更富裕了。

初冬时节,记者驱车沿着崎岖的山路,探寻刮风寨瑶族群众依托“一片叶子”迈向小康生活的嬗变之路。

通往勐腊县易武镇麻黑村刮风寨村民小组的盘山公路正在硬化中,一路同行的易武镇副镇长黄晓燕介绍,这条投资近2000万元、全长22公里的麻黑村至刮风寨柏油路,将于2023年4月建成通车,届时将极大改善刮风寨村民“行路难”问题。

刮风寨因茶而赫赫有名,是易武镇普洱茶主要分布的“七村八寨”之一。刮风寨四面环山,因四季有风吹拂寨子而得名。瑶族群众世代居住于此,被誉为中老边境线上的百年古寨。“高山云雾出好茶”,这里平均海拔1203米,年平均气温17摄氏度,年降水量2100毫米。优越的自然环境和独特的气候优势非常适宜茶

树的生长,这里产出的古乔木茶是普洱茶中的珍品,众多茶人、茶商慕名而来。

山高路远是刮风寨留给记者的第一印象,曾经有茶友这样形容刮风寨的进村道路:“要喝古树茶,先进刮风寨,其山路蜿蜒,曲折颠簸,非有志者不能达。”由此可见,过去的刮风寨进村道路坡陡路弯、坑塘密布、颠簸难行,村民进出村寨基本靠摩托车和皮卡车,到易武镇需要3小时。如今,道路平整基本完成,轿车已经可以通行,为瑶族群众出行提供了极大便利。近年来,随着茶产业的健康发展和乡村振兴的全面推进,大部分村民纷纷购买驱动力强、性能良好、经济适用的皮卡车。当时村民小组170户800余人,就有126辆锐骐皮卡车,被郑州日产授牌为“锐骐皮卡村”。

麻黑村原主任李德明翻开刮风寨老照片,向记者打开了话匣子:“过去,刮风寨是勐腊县最穷的村寨之一,村民住的是简陋的茅草房,有的人家日常生活难以继,没钱送孩子上学,缺医少药,看

病困难。”

“刮风寨居住着204户988名瑶族群众和部分苗族群众,村民经济收入主要来源于茶叶,户均30亩茶园。家家有茶园,户户茶飘香是刮风寨最大特色。”刮风寨村民小组党支部书记李永林告诉记者,刮风寨古茶树分布在约50平方公里的原始森林中,其中大部分没有矮化。几乎每三四户茶农拥有一片古茶树,主要集中在茶王树、冷水河、白沙河等地。这里生长的都是树龄几百年的古茶树,高的有三层楼那么高,主干直径需两个人合抱。在原始森林中的茶树由于被其他林木遮挡,受到强烈的日照少,属于阳光漫射。多种优越自然条件和生态环境的有利因素叠加,使刮风寨茶叶品质好,口感醇厚,苦涩味低,回甘生津快,深受众多茶人及茶商的喜爱。

2013年,村民杨应忠和王学成建起了砖混结构的新房,他们成为当时全村最先修建砖混房的农户。2015年,随

着脱贫攻坚的有序推进,刮风寨村民逐渐告别过去简陋的茅草房,纷纷搬进了砖混结构的新房。2016年,刮风寨很多村民办起了茶叶加工厂、农民茶叶合作社,实现茶产业收入千万元,村民人均可支配收入17516元。2018年,刮风寨实现摘帽脱贫。到2022年,村民人均可支配收入达2万余元,一幢幢楼房沿着水麻菜河错落有致排列,全村皮卡车、越野车已超200辆,平均每户村民家都有一辆车;先后有40多名学生考上大学走出大山,走向更广阔的天地……

党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。“作为一名老党员,我将以党的二十大精神为指引,团结带领全体村民遵纪守法,守护好这片绿水青山,用实际行动把我们刮风寨的茶产业发展得更好。相信在各级党委、政府的领导下,我们的日子会越来越越好。”李德明说。